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Тема 1. Классификация показателей, используемых в экономическом анализе. Построение аналитических моделей взаимосвязи факторов
Задача 1.1.  Выделите в табл. 1, 2, 3 объемные и качественные показатели. Дайте характеристику их зависимости от качества работы трудового коллектива при возможных комбинациях следующих условий: спрос на продукцию удовлетворен полностью и снижается; цены на продукцию свободные или контролируются государством.
Задача 1.2.  Используя показатели табл. 1, постройте возможные формулы их взаимосвязи. Выберите из них аналитические модели, пригодные для изучения причин изменений выручки от продаж, расходов и прибыли.
Задача 1.3. По табл. 2 постройте аналитические модели для изучения причин изменений:

1) объема производства продукции при условии, что его величина ограничивается по факторам материально-технического снабжения и спроса на  данную продукцию;
2) потребности в контингенте работников и производительности их труда при условии, что объем производства продукции и ассортимент зависит от внешних факторов;
3) построить аналитическую модель взаимосвязи показателей по труду, если структурному подразделению разрешено повышать заработную плату работников в пределах имеющегося фонда оплаты труда (другие расходы в отчетном периоде влияния на ФОТ не оказывали).

	Таблица I.    Показатели,   используемые   для   оценки финансовых   результатов   работы   предприятия

	Показатель
	Условные обозначения

	
	В целом по предприятию
	В том числе по производственным участкам

	
	
	а
	в

	1. Объем продаж однотипной продукции в натуральном выражении
	V
	Va
	Vв

	2. Выручка от продаж 
	W
	Wa
	Wв

	3. Средняя цена единицы проданной продукции
	р
	ра
	рв

	4. Затраты на производство проданной продукции
	Е
	-
	-

	Из них:
	
	
	

	зависящие от объёма производства (переменные)
	ЕS
	ESa
	ESв

	условно-постоянные
	Еup
	-
	-

	5. Себестоимость проданной продукции
	е
	-
	-

	В том числе в части расходов: 
	
	
	

	зависящих от объёма производства (переменных)
	eS
	eSa
	eSв

	условно-постоянных
	eup
	-
	-

	6. Прибыль от продаж
	P
	-
	-

	7. Удельная прибыль от продаж
	n
	-
	-

	8. Рентабельность продукции
	RE
	-
	-

	9. Рентабельность продаж
	RW
	-
	-


Таблица 2.  Показатели, применяемые для характеристики объёма производства, величины трудовых ресурсов и эффективности их использования.

	Показатель
	Условные обозначения

	
	В целом по предприятию
	В том числе по производственным участкам

	
	
	а
	в

	1. Объём производства
	V
	Va
	VВ

	2. Среднесписочная численность рабочих 
	N
	Na
	NВ

	3. Отработано рабочими:
	
	
	

	Человеко-часов
	∑Nt
	∑Ntа
	∑NtВ

	Человеко-смен
	∑Nd
	∑Ndа
	∑NdВ

	4. Среднечасовая        производительность  труда    одного   рабочего
	Вr
	Вrа
	ВrВ

	5. Средняя продолжительность одной смены
	tSm
	tSmа
	tSmВ

	6. Среднее число смен, отработанных одним рабочим 
	dr
	drа
	drВ

	7. Средняя производительность труда одного рабочего за изучаемый период
	В
	Ва
	ВВ

	8. Среднее число часов, отработанных одним рабочим за период
	Тr
	Тrа
	ТrВ

	9. Трудоёмкость единицы продукции
	t
	tа
	tВ

	10. Фонд оплаты труда
	Еz
	
	

	11.Среднемесячная оплата труда работника
	z
	zа
	zB


Таблица 3
Объемные и качественные показатели, отражающие выполнение начальных операций перевозочного процесса
	Показатель
	Усл. 

обозн.
	Базис
	Отчет
	Темп роста, %

	1. Объём погрузки грузов:
	
	
	
	

	    в  тоннах
	∑Рn
	
	
	

	    в  вагонах
	U
	150
	180
	

	2. Структура погрузки по родам грузов, исчисленная по показателям объёма погрузки: 

    в  тоннах

    в  вагонах
удельный вес погрузки угля в общем объеме погрузки
	f ∑рi  
f Ui
f Uуг
	0,6
	0,5
	

	удельный вес погрузки щебня в общем объеме погрузки
	f Uщ
	0,4
	0,5
	

	3. Средняя   статическая   нагрузка  в  целом  по  всем грузам
	q
	
	
	

	то  же  по i-му роду груза

по углю
	q i
q уг
	55,42
	57,35
	

	по щебню
	q щ
	62,03
	62,14
	


Задача 1.4. По табл. 3 постройте аналитические модели для характеристики выполнения плановых заданий по объему погрузки грузов и величине средней статической нагрузки по факторам:

а) «Поданные под погрузку вагоны»;

б) «Предъявленные к погрузке грузы».

Задача 1.5. Построить аналитические модели для изучения причин изменений:
а) стоимости дизельного топлива, израсходованного автомобилями на перевозку грузов;

б) стоимости масляной краски, потребленной на окраску учебных аудиторий;
в) количества металлопроката, израсходованного на изготовление комбинированных столов-стульев для учебных аудиторий;
г) расходов на оплату разговоров по мобильному телефону.
Задача 1.6. Используя показатели табл. 4 и данные формулы их взаимосвязи, построить аналитическую модель для результативного показателя «Расходы на амортизацию грузовых вагонов» методом удлинения факторной системы.
1. Еаω= Оω∙ аω                                                      7. Еаω=∑nt ∙ eаω∑nt
2. Оω=∑n ∙ рω                                                                                8. eаω∑nt= рω ∙ аω /Т                                                           
3. ∑n=∑nt/Т                
4. ∑nt=∑nS/Sω                                                                            

5. ∑nS=∑nSgr(1+αω)
6. ∑nSgr=∑pln / qgr
Задача 1.7. Построить аналитические модели зависимости от структурных изменений и уровня частных качественных факторов:
- себестоимости продукции в части переменных затрат;

- средней производительности труда одного рабочего;

- удельного дохода от перевозок грузов и пассажиров.

Задача 1.8. Пригодна ли следующая модель для анализа причин изменений рентабельности активов предприятия RA = RW · SA , где

RW = P/W – рентабельность продаж;

SA = W/A – выручка от продаж в расчете на 1 руб. активов предприятия;

А – среднегодовая стоимость активов предприятия.

Таблица 4

Факторы, определяющие расходы на амортизацию грузовых вагонов

	Показатель
	Условные обозначения

	I
	2

	1. Амортизационные отчисления на полное восстановление грузовых вагонов, тыс. руб.
	Еаω

	2. Рабочий парк грузовых вагонов, вагоно-сутки 
	∑nt

	3. Величина амортизационных отчислений, приходящаяся:
	

	на одни вагоно-сутки рабочего парка грузовых вагонов, коп/вагоно-сутки
	eаω∑nt

	на один вагон рабочего парка, руб./вагон
	eаω∑n

	на  10  эксплуатационных  тонно-километров
	eаω

	4. Стоимость рабочего парка грузовых вагонов,    тыс. руб.
	Оω

	5. Средняя норма амортизационных отчислений от стоимости грузовых вагонов, %
	аω

	6. Средняя стоимость грузового вагона, руб. 
	рω

	7. Среднесуточный рабочий парк грузовых вагонов, ваг.
	∑n

	8. Продолжительность изучаемого периода, сутки
	Т

	9. Пробег гружёных вагонов, тыс. 
агонно-км
	∑nSgr

	10. Пробег порожних вагонов, тыс. 
агонно-км
	∑nSpor

	11. Общий пробег грузовых вагонов, тыс. 
агонно-км
	∑nS

	12. Среднесуточный пробег грузовых вагонов, км
	Sω

	13. Грузооборот нетто, млн. ткм
	∑pln

	14. Динамическая нагрузка гружёного вагона, т/вагон
	qgr

	15. Отношение порожнего пробега вагонов к гружёному, коэффициент
	αω

	16. Удельный вес порожнего пробега грузовых вагонов в их общем пробеге, %
	f ∑nSpor

	17. Среднесуточная производительность грузового вагона, ткм нетто/вагон
	Fω


Таблица 5

Исходные данные для анализа расходов на 

амортизацию грузовых вагонов
	Показатель
	Базис 
	Отчет
	Изм-е
	Темп роста, %

	1. Грузооборот нетто, млн. ткм
	9655
	9680
	+25
	100,26

	2. Динамическая нагрузка гружёного вагона, т/вагон
	40,0
	40,5
	
	

	3. Пробег гружёных вагонов, тыс. вагоно-км
	241370
	237037
	
	

	4. Отношение порожнего пробега вагонов к гружёному, коэффициент
	0,35
	0,36
	
	

	5. Общий пробег грузовых вагонов, тыс. вагоно-км
	325856
	322370
	
	

	6. Среднесуточный пробег грузовых вагонов, км
	340
	350
	
	

	7. Рабочий парк грузовых вагонов, вагоно-сутки
	958,40
	921,06
	
	

	8. Продолжительность изучаемого периода, сутки
	365
	365
	
	

	9. Среднесуточный рабочий парк грузовых вагонов, ваг.
	2625,8
	2523,5
	
	

	10. Средняя стоимость грузового вагона, руб.
	403
	412
	
	

	11. Стоимость рабочего парка грузовых вагонов,    тыс. руб.
	
	
	
	

	12. Средняя норма амортиза-ционных отчислений от стоимости грузовых вагонов, %
	5,3
	5,4
	
	

	13. Амортизационные отчисления на полное восстановление грузовых вагонов, тыс. руб.
	
	
	
	


Задача 1.9. Установите очередность в аналитических моделях построенных при решении задач 1.2 ÷1.8, а так же в нижеследующих моделях: 
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Тема 2. Использование в анализе способа цепных подстановок, абсолютных разниц, корректировок, относительных величин
Задача 2.1.  По данным табл. 5 оценить влияние факторов на амортизационные отчисления грузовых вагонов способами элиминирования: абсолютных разниц, цепных подстановок, корректировок, относительных величин. Построить схемы анализа, выделив влияние на расходы среднесуточной производительности грузового вагона, величины их рабочего парка и себестоимости 10 эксплуатационных тонно-километров. По результатам анализа составить пояснительную записку.
Тема 3. Выявление влияния структурных изменений.
Задача 3.1.  По данным табл. 3 оценить влияние структуры погрузки и статической нагрузки по родам грузов на объем погрузки в тоннах. Выполнить анализ укрупненных факторов на погрузку грузов способом цепных подстановок. Пояснить полученные результаты.
Задача 3.2. Выявить причины изменений затрат труда на текущее содержание однотипных объектов – основных фондов серии «а» и «б». Для объекта «а» обязательны ремонтные работы а1 и а2; для объекта «б» б1, б2, б3. Анализ выполнить способом корректировок в типовой аналитической таблице по данным табл. 6. По результатам анализа сделать вывод.

Таблица 6

Исходные данные для анализа затрат труда на 

текущее содержание объектов основных фондов

	Показатель
	Базис 
	Отчет
	Изм.
	Темп роста, %

	1. Количество обслуживаемых объектов (М)                         серии «а»
	800
	775
	-25
	96,875

	                               серии «б»
	500
	320
	-180
	64,000

	                                     всего
	1300
	1095
	-205
	84,231

	2. Трудоемкость ремонтных работ (t ), чел.-часы          а1
	21,5
	20,0
	-1,5
	93,023

	                                            а2
	41,0
	60,0
	+19,0
	146,341

	            всего по объекту «а»
	62,5
	80,0
	+17,5
	128,000

	                                            б1                
	30,0
	40,0
	+10,0
	133,333

	                                            б2
	45,0
	60,0
	+15
	133,333

	                                            б3
	25,0
	25,0
	-
	100,000

	            всего по объекту «б»
	100,0
	125,0
	+25
	125,000

	       итого по всем объектам
	76,92
	93,15
	+16,23
	121,100

	3. Затраты труда на выполнение работ по ремонту объектов (∑Nt), чел.-ч                                     «а»        
	50000
	62000
	+12000
	124,000

	                                          «б»
	50000
	40000
	-10000
	80,000

	       итого по всем объектам
	100000
	102000
	+2000
	102,000


Задача 3.3. Выполнить анализ изменений расходов на производство продукции и выручки от продаж способом корректировок на схеме, используя данные табл. 7 (вся произведенная продукция продана). Оценить причины изменений финансовых результатов от продажи продукции.
Таблица 7

	Показатель
	Сим-вол
	Базис 
	Отчет
	Изм.
	Темп роста, %

	1. Объем продаж про-дукции в натуральном выражении, всего, ед.
	V
	1800
	2020
	+220
	112,22

	в т. ч. по продукции   «а»                            
	Va
	1000
	1020
	+20
	102,00

	                                    «б»
	Vв
	800
	1000
	+200
	125,00

	2. Средняя цена единицы проданной продукции, руб.
	р
	2055,6
	1901
	-154,6
	92,48

	                                    «а»
	ра
	2500
	2000
	-500
	80,00

	                                    «б»
	рв
	1500
	1800
	+300
	120,00

	3. Выручка от продаж, тыс. руб., всего
	W
	3700
	3840
	+140
	103,78

	                                    «а»
	Wa
	2500
	2040
	-460
	81,60

	                                    «б»
	Wв
	1200
	1800
	+600
	150,00

	4. Затраты на производ-ство проданной продук-ции, тыс. руб., всего
	Е
	3114
	3333
	+219
	107,03

	из них  зависящие от объёма производства (переменные)
	ЕS
	1864
	2105
	+241
	112,93

	  в т. ч. по продукции «а»                            
	ESa
	1210
	1265
	+55
	104,55

	                                    «б»
	ESв
	654
	840
	+186
	128,44

	условно-постоянные
	Еup
	1250
	1228
	-22
	98,24

	5. Средняя себестоимость единицы проданной продукции 
	е
	1730
	1650
	-80
	95,38


	в части переменных затрат
	eS
	1035,6
	1042,1
	+6,5
	100,63

	  в т. ч. по продукции «а»                            
	eSa
	1210
	1240,2
	+30,2
	102,50

	                                    «б»
	eSв
	81705
	840,0
	+22,5
	102,75

	в части условно-постоянных затрат
	eup
	694,4
	607,9
	-86,5
	87,54

	6. Прибыль от продаж, тыс. руб.
	Р
	586
	507
	-79
	86,52

	7. Рентабельность продаж, %
	RW
	15,84
	13,20
	-2,64
	Х

	8. Рентабельность продукции, %
	RЕ
	18,82
	15,21
	-3,61
	х


Задача 3.4. По данным табл. 7 выполнить анализ причин изменений критического объема продаж. Определить запас финансовой прочности предприятия.
Тема 4. Использование в анализе способа долевого распределения
Задача 4.1. Оценить влияние использования рабочего времени на потребность в контингенте работников (табл. 8). Определить экономический эффект от сокращения простоев и неявок на работу по причине болезни работника.
Таблица 8
	Показатель
	Базис
	Отчет
	Измене-ние

	1. Календарный фонд рабочего времени (Tk)
	519
	519
	-

	2. Неявки на работу (Tn)
	72,6
	50,0
	-22,6

	в том числе по причине:
	
	
	

	   очередного отпуска (Tot)
	50,8
	35,0
	-15,8

	   Болезни (Tb)
	19,7
	13.6
	-6,1

	   Прочие (Tp)
	2,1
	1,4
	-0,7

	3. Простои (Tpr)
	18.6
	12,8
	-5,8

	4. Недоработки до нормы рабочих часов (Tnd)
	2.8
	1,9
	-0,9

	5. Сверхурочные работы (Tsu)
	25,0
	30,0
	+5,0

	6. Отработанное время (в среднем одним работником)
	450,0
	484,3
	+34,3

	7. Среднесписочная численность работников (N), чел
	140
	100
	-40

	8. Среднемесячная оплата труда одного работника (z), тыс. руб.
	15,5
	17,2
	-1,7


Задача 4.2. Выполнить анализ причин изменения показателя фондоотдачи и фондоемкости (табл. 9). Принять, что цены основных фондов «а» и «б» в отчетном периоде не менялись. По результатам анализа составить пояснительную записку и указать резервы роста фондоотдачи.
 Таблица 9
Исходные данные для анализа эффективности 

использования основных фондов
	Показатель
	Базис
	Отчет
	Темп роста, %

	1.Объем выполненных работ, тыс. ед.
	9000
	10200
	113,33

	в т. ч. по объектам                           «а»
	4000
	6200
	155,00

	                                                          «б»
	5000
	4000
	80,00

	1.1. Удельный вес работ, выполненных объектами                 «а»
	44,44
	60,78
	х

	                                                           «б»
	55,56
	39,22
	х

	2. Среднегодовая стоимость основных производственных фондов, млн. руб (О)
	9000
	9836
	109,29

	в т.ч. стоимость основных фондов, условно отнесенных к зависящим от объемов работ (Оs)
	3000


	4160
	138,67

	из них по объектам:                         «а»
	1200
	2332
	194,33

	                                                           «б»
	1800
	1828
	101,56

	стоимость условно-постоянной части основных производственных фондов (Оup)
	6000
	5676
	94,60

	3. Фондоотдача (S), ед/млн. руб
	1000
	1037
	103,70

	3.1. Фондоотдача по объектам       «а»
	3333
	2659
	79,78

	                                                           «б»
	2778
	2188
	78,76

	                условно-постоянных фондов
	1500
	1797
	119,80

	
	
	
	Изм-е(()

	4. Фондоемкость (Y), руб./ед.
	1000
	964,3
	-36,7

	4.1. Фондоемкость по объектам     «а»
	300,0
	376,1
	+76,1

	                                                           «б»
	360,0
	457,0
	+97,0

	               условно-постоянным фондам
	666,7
	556,5
	-110,2


Тема 5. Свойства способа относительных величин и приближенная оценка влияния факторов
Задача 5.1. Обоснованы ли требования администрации повысить цены на изготовляемую продукцию на 6% в связи с удорожанием основных фондов по причине их переоценки на 40%. Доля амортизации в расходах на производство продукции в базисном периоде составила 10%.

Задача 5.2. Определите относительный прирост расходов на производство продукции под влиянием индексации заработной платы на 6% при условии, что фонд оплаты труда в базисном периоде составил 25 млн. руб., доля ФОТ в расходах на производство – 20%, темп роста объема производства 90%, темп роста численности работников – 80%.
Задача 5.3. И счислить приближенную и точную оценку прироста парка машин М по фактору производительность одной машины М=V/F при следующих темпах роста показателей JМ =80%, JV =96%, JF=120%.
Задача 5.4.  Оценить   изменения среднесписочной численности рабочих по данным табл. 3.

                                            Таблица 10
Среднесписочная численность рабочих, чел.
	              Показатель
	Символ
	   Базис
	 Отчет
	 Изме-нение

	     Токари
	
[image: image3.wmf]t

N


	        10
	    15
	  +5

	    Фрезеровщики
	
[image: image4.wmf]f

N


	         15
	    15
	    -

	      Всего
	
[image: image5.wmf]N


	          25
	30
	  +5


Решение задачи 3. Исходная модель взаимосвязи факторов 
[image: image6.wmf]f
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  была преобразована следующим образом:
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где  
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 - соотношение численности фрезеровщиков и токарей. 

Исчислен уровень этого показателя в отчетном и базисном периодах:


[image: image9.wmf]=

0

a

15/10=1,5;  
[image: image10.wmf]1
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=15/15=1 

Произведена проверка работоспособность вновь построенной модели:
[image: image11.wmf])
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=10(1,0+1,5)=25чел.; 
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=15(1+1,0)=30 чел. Результаты этих расчетов совпали соответственно с отчетными и базисными значениями анализируемого показателя.

Выполнены оценки причин изменений численности работников  способом  разниц:
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=-0,5*15=-7,5 чел.

Проверены результаты оценок влияния факторов:
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=
[image: image17.wmf]N

D

=+12,5-7,5=+5 чел.

 Сделан вывод об отсутствии ошибок в анализе. Правилен ли этот вывод?

Задача 5.5. 
Тема 6. Анализ влияния факторов в регрессионных моделях.

Таблица 4.5

Расчет себестоимости реализованной продукции, тыс. руб.

	Показатель
	Отнесено к остаткам продукции на начало года
	Отнесе-но к реализо-ванной продук-ции из произве-денной в отчет-ном году
	Отнесено к остаткам продукции на конец года

	
	Всего


	Из них реализо-вано в отчетном году
	
	из произ-веден-ной в пред-отчет-ном году
	из произве-денной в отчет-ном году

	1. Себестои-мость продук-ции в части пе-ременных затрат:

А
Б
В
Г

Всего

2. Условно-постоянные расходы

3. Коммерчес-кие расходы

  из них пере-менные

4. Всего
	4 380

37 100

-

8 078

49 558

11 935

740

380

62233
	4 380

37 100

-

4 616

46 096

11 100

685

350

57 881


	420 112

65 710

37 070

-

522 892

105 014

18 750

10 800

646 656


	-

-

-

3 462

3 462

834

108

58

4 404
	5 810

23 470

-

-

29 280

5 880

450

-

35610
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Задача 6.3. Рассчитайте показатели отдачи основных фондов и уровень их рентабельности. Выполните оценку причин изменений уровня фондоотдачи по результатам решения задачи 6.2, а также (второй и третий варианты построения методики анализа изменений фондоотдачи) путем непосредственных расчетов с использованием следующих аналитических моделей:
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[image: image20.wmf]*
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- показатели ассортимента (структуры) произведенной продукции, работ, услуг, исчисленные в ценах базисного периода;  


[image: image21.wmf]a

i

S

- показатели отдачи активной части основных фондов, занятых на производстве i-го вида продукции, работ, услуг;


[image: image22.wmf]up

O

- стоимость объектов средств труда, отнесенных к пассивной части основных фондов;


[image: image23.wmf]up
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i

Y

Y

Y

,

,

- показатели фондоемкости продукции, работ, услуг, исчисленные соответственно в целом по всем основным средствам, а также  по их активной и пассивной части.
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Таблица 5.1. 

Финансовые результаты хозяйственной деятельности организации, тыс. руб.

	Показатель
	Базис
	Отчет 
	Измене-ние

	1. Выручка от продаж (без НДС) 

2. Себестоимость проданной продукции

3. То же в части переменных затрат

4. Прибыль (убыток) от продаж

5. Результат сравнения операционных доходов и расходов

6. Результат сравнения внереализационных доходов и расходов

7. Прибыль (убыток) до налогообложения
	594 400

514 080

413 780

80 320

20 800

(23 196)

77 924
	780 716

704 537

580 138

76 179

23 400

(24 300)

75 279
	+186 316

+190 457

+166 358

-4 141

+2 600

-1 104

-2 645




Таблица 6.2. 

Динамика основных средств организации, тыс. руб.

	Группа основных средств 
	На начало года
	Поступи-ло
	Выбыло
	На конец года

	1. Здания, сооружения и передаточные устройства

2. Машины и оборудование

3. Транспорт-ные средства

4. Остальные основные средства

Всего 
	1 280 300

860 800

150 400

80 100

2 371 600
	-

170 900

59 900

35 000

265 800
	84 100

54 300

-

24 900

163 300
	1 196 300

977 400

210 300

90 200

2 474 100
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Таблица 6.1

Основные средства организации, тыс. руб.

	Группа основных средств
	Среднегодовая стоимость основных средств
	Амортизационные отчисления за год

	
	Базис
	Отчет
	Базис
	Отчет

	1. Активные основные фонды, непосредственно занятые на производстве продукции:  

А

Б

В

Г

Всего

2. Остальные основные производственные фонды организации

 Из них, обеспечивающие процесс реализации продукции


	607 500

71 430

-

46 400

725 330

1 471 500

331 250
	843 900

36 400

38 800

-

919 100

1 503 750

362 500


	24 300

4 000

-

1 392 

32 962

20 600

5 300
	34 600

2 000

1 840

-

38 440

24 060

5 800

	 Итого
	2 196 830
	2 422 850
	53 292
	62 500


Задача 6.4. Оцените по данным табл. 1,1,  5.1, 6.1 эффективность использования основных средств организации. Укажите основные направления поиска резервов повышения фондоотдачи.
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Таблица 6.3. 

Динамика начисленного износа основных средств, тыс. руб.

	Группа основных средств 
	На начало года
	Поступи-ло
	Выбыло
	На конец года

	5. Здания, сооружения и передаточные устройства

6. Машины и оборудование

7. Транспорт-ные средства

8. Остальные основные средства

Всего 
	770 800

314 480

75 200

48 000

1 208 540


	-

30 000

12 200

20 000

62 200
	84 100

50 900

-

24 900

159 900
	705 020

332 020

78 300

58 000

1 173 340


Задачи для самостоятельной работы

Задача 1. Выполнить анализ изменений выручки от продаж, используя данные нижеприведенной таблицы.

Таблица 1

Исходные данные для анализа

	   Показатель
	  План
	Отчет
	Выполнение плана, %

	Объем продаж, ед.
	1000
	1200
	120,0

	Цена ед. товара, руб.
	90
	100
	111,1

	Выручка от продаж, тыс. руб.
	90
	120
	133,3


Задача 2. Выполнить оценку влияния на выручку от продаж (табл. 2) изменений объема продаж и цен на продукцию. Оценку влияния указанных факторов произвести 
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логическим путем и способом цепных подстановок. Результаты оценок сопоставить и сделать выводы о необходимости устанавливать очередность элиминирования влияния факторов.

Задача 3.  Выполнить анализ причин изменения численности работников и производительности их труда с использованием способа корректировок и долевого распределения (табл. 3).

Таблица 2

Исходные данные

	Показатель
	Сим-вол
	Базис
	                     Отчет

	
	
	
	По ценам базисного периода
	По новым ценам
	В сред-нем за период

	Объем продаж, тыс. ед.
	
[image: image24.wmf]V


	12
	6
	4
	10

	Цена единицы продукции, тыс. руб.
	
[image: image25.wmf]р


	1
	1
	2
	1,4

	Выручка от продаж, млн. руб.
	
[image: image26.wmf]W


	12
	6
	8


	14


К задачам 3-9

Аналитические модели взаимосвязи факторов, определяющих численность работников и производительность их труда, могут быть представлены следующим образом:
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где  
[image: image32.wmf]N

    - среднесписочная численность рабочих;


[image: image33.wmf]up

N

-то же в части условно-постоянного контингента работников;


[image: image34.wmf]*

W

-стоимость произведенной продукции в ценах базисного периода;


[image: image35.wmf]*
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-удельный вес стоимости i-го вида продукции в общем стоимости произведенной продукции;

  
[image: image36.wmf]t
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-соответственно показатели трудоемкости производства продукции  в части затрат руда основных производственных рабочих, условно-постоянного контингента работников и всех работников промышленно- производственного персонала, чел./млн. руб. продукции;

          
[image: image37.wmf]s

i

t

-затраты труда основных производственных рабочих на производство i-го вида продукции, ч./тыс. руб. продукции;

    
[image: image38.wmf]r

T

-фонд рабочего времени среднесписочного рабочего.

 Задача 4. Построить методику анализа причин изменения   производительности   труда работников с использованием способа выявления влияния структурных изменений и  долевого распределения (табл.4).

Задача 5. Определите причины изменений среднесписочной численности работников предприятия. Затраты труда на освоение объемов работ в отчетном периоде составили 14040, а базисном – 15600 чел.-ч. Численность 
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работников снизилась на 10 % и составила 90 чел. Темп роста объемов работ сложился равным 102% Фонд рабочего времени среднесписочного работника не изменился.

Задача 6. Используя данные табл. 5, выполните анализ изменений численности работников и производительности их труда.

Таблица 3

            Исходные данные для анализа


[image: image39.wmf]Показатель

Вид    

продукции

Базис

Отчет

Измене-

ние + -, 

Темп 

роста,%

А

38407

39263

102,229

Б

15440

23523

152,351

В

5424

0,000

Всего

59271

62786

105,930

2. Среднесписочная 

численность работников N,  

чел.

Всего

286

296

103,497

В том числе:                    

зависящих от объемов 

производства продукции

А

100

91

91,000

Б

50

80

160,000

В

20

0,000

Всего

170

171

100,588

не зависящих от объемов 

производства

Всего

116

125

107,759

3. Затраты труда основных 

производственных рабочих, 

тыс. чел.-ч.

Всего

267,5

268,1

100,224

В том числе по видам 

продукции

А

157,3

141,9

90,210

Б

78,7

126,2

160,356

В

31,5

0,000

4.Фонд рабочего времени 

среднесписочного рабочего, ч.

 

1573,3

1567,8

-5,5

5. Производительность труда 

среднесписочного работника, 

тыс. руб./чел.

207,241

212,115

4,874

1. Объем производства 

продукции в ценах базисного 

периода, тыс. руб. W*
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Таблица 4

Исходные данные для анализа  
[image: image40.wmf]Показатель

Вид    

продукции

Базис

Отчет

Измене-

ние + -  

А

64,799

62,535

-2,264

Б

26,050

37,465

11,415

В

9,151

-9,151

Всего

100,000

100,000

0,000

2. Затраты  труда основных 

производственных рабочих на 

производство продукции,  чел./млн. 

руб.

2,868

2,724

-0,144

то же в части условно-постоянного 

контингента работников

1,957

1,991

0,034

Всего

4,825

4,715

-0,110

6. Трудоемкость продукции в части 

затрат труда основных 

производственных рабочих, чел.-

ч./1000руб.

4,513

4,27

-0,243

А

4,096

3,614

-0,482

Б

5,097

5,365

0,268

В

5,808

-5,808

4.Фонд рабочего времени 

среднесписочного рабочего, ч.

 

1573,3

1567,8

-5,500

5. Производительность труда 

среднесписочного работника, тыс. 

руб./чел.

207,241

212,115

4,874

1. Структура объема производства 

продукции в ценах базисного 

периода, %

то же по видам продукции


.

Задача 7. Оцените влияние на потребность в контингенте работников и производительность их труда  наличия простоев и сверхурочных работ при следующих условиях:

Планом предусмотрено, что 50 человек производственного штата должны отработать 100000 чел-часов. В отчетном периоде сложились: простои –8000 чел- 
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часов; сверхурочные работы -12000 чел-часов; численность работников -   60 чел.
Таблица 5

                   Исходные данные для анализа 

	Показатель
	План
	Отчет
	Изменение

	Объем производства, тыс. ед. продукции
	1000
	1200
	+200

	 Среднесписочная численность работников, чел.
	50
	60
	+10

	В том числе основные производственные рабочие
	40
	48
	+8

	 Производительность труда, тыс.ед./чел.
	20
	20
	-


Задача  8. Выполните оценку влияния изменений производительности станочного парка в результате реконструкции предприятия на потребность в контингенте рабочих.

 Исходные данные:

Темп прироста производительности станочного парка = +2,0%;

Коэффициент, характеризующий прирост производительности труда при росте производительности станочного парка на 1% =0,6;

Удельный вес рабочих-станочников в общей численности основных производственных рабочих =80,0%;

Темп роста объема производства =102,0%;

 Численность основных производственных рабочих в базисном периоде = 200 чел.
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Таблица 6

Исходные данные

	Категория работников
	Среднесписочная численность работников, чел.
	Фонд оплаты труда, тыс. руб.

	
	Ба-зис
	От-чет
	Темп роста, %
	Базис
	Отчет
	Изме-нение

	Основные рабочие
	170
	171
	100,59
	7051
	9602
	+2551

	Вспомогательные рабочие
	63
	75
	119,04
	1768
	2621
	+853

	Руководители
	20
	20
	100,00
	1003
	1224
	+221

	Специалисты
	30
	27
	90,00
	1008
	1011
	+3

	Служащие
	3
	3
	100,00
	75
	87
	+12

	Всего
	286
	296
	103,50
	10905
	14545
	+3640


Задача 9. Выполнить по данным табл. 6  анализ фонда оплаты труда и среднего заработка работников в сравнении с данными предотчетного года. Средний коэффициент индексации заработка в отчетном году составил 1,168. 

Задача 10. Определите темп прироста расходов на оплату труда при условии, что средний заработок работников возрос в отчетном периоде на 18%, а среднесписочная численность работников снизилась с200 чел. в базисном периоде до 180 чел. – в отчетном периоде.

Задача 11. Определите влияние на фонд оплаты труда и средний заработок работников индексации заработка. Фонд оплаты труда составил в базисном периоде 600тыс. руб., в отчетном – 713 тыс. руб. Коэффициент индексации заработка сложился равным 1,15 . Численность работников в отчетном месяце была 60 чел.

Задача 12.Используя данные табл. 7 определите причины изменения себестоимости произведенной продукции.                                                              
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Таблица 7

Исходные данные

	                   Показатель
	Сим-вол
	Базис
	Отчет
	Изменение

	Объем производства продукции, тыс. ед.
	    V
	1000
	1200
	      +200

	Себестоимость единицы продукции в части переменных затрат, руб./ед.
	      es
	8.00
	8.00
	-

	Условно постоянные расходы, тыс. руб.
	      Eup
	12000
	12000
	-

	Себестоимость производства всей продукции, тыс. руб.
	       E
	20000
	21600
	+1600


     Задача 13. Используя данные табл.8 определите причины изменения себестоимости единицы произведенной продукции

Задача 14.  Используя данные  табл. 9 определите причины изменения себестоимости  1 руб. произведенной продукции.

Таблица 8

Исходные данные

	                   Показатель
	Сим-вол
	Базис
	Отчет
	Измене-ние

	Объем производства продукции, тыс. ед.
	    V
	1000
	1200
	+200

	Переменные расходы, тыс. руб.
	    Es      
	8000
	9600
	+1600

	Условно постоянные расходы, тыс. руб.
	     Eup
	12000
	12000
	-

	Себестоимость производства единицы  продукции,   руб.
	   е
	 20,00
	18,00
	-2,00


30

Задача 15. Используя данные  табл. 10 определите причины изменения прибыли от продажи произведенной продукции.                                                            

Таблица 9

Исходные данные

	                       Показатель
	Сим-вол
	Базис
	Отчет
	Изме-нение

	Стоимость произведенной продукции, тыс. руб.
	   W
	25000
	30000
	+5000

	Переменные расходы, тыс. руб.
	    Es      
	8000
	9600
	+1600

	Условно постоянные расходы, тыс. руб.
	      Eup
	12000
	12000
	-

	Себестоимость 1 руб. произведенной    продукции,   коп.
	   c
	80,00
	72,00
	-8,00


Таблица 10

Исходные данные

	                       Показатель
	Сим-вол
	Базис
	Отчет
	Изме-нение

	Объем продаж продукции, тыс. ед.
	    Vr
	1000
	1200
	+200

	Стоимость реализованной продукции, тыс. руб.
	   Wr
	25000
	30000
	+5000

	Переменная часть себестоимости реализованной продукции, тыс. руб.
	     
[image: image41.wmf]s

r

E

    
	8000
	12000
	+4000

	Условно-постоянная часть себестоимости реализованной продукции, тыс. руб.
	    
[image: image42.wmf]up

r

E

      
	12000
	12000
	-

	Прибыль от продаж, тыс руб.
	   P
	 5000
	6000
	+1000
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Задача 16. Используя данные табл. 11, 12 определите причины изменения общей суммы прибыли, и прибыли, приходящейся на единицу проданной продукции.
Таблица 11

Исходные данные

	                       Показатель
	Сим-вол
	Базис
	Отчет
	Изме-нение

	Объем продаж продукции, тыс. ед.
	    Vr
	1000
	1200
	+200

	Стоимость реализованной продукции, тыс. руб.
	   Wr
	25000
	30000
	+5000

	Переменная часть себестоимости реализованной продукции, тыс. руб.
	     
[image: image43.wmf]s

r

E

    
	8000
	9600
	+1600

	Условно-постоянная часть себестоимости реализованной продукции, тыс. руб.
	    
[image: image44.wmf]up

r

E

      
	12000
	12000
	-

	Прибыль от продаж, тыс руб.
	   P
	 5000
	8400
	+3400


Таблица 12

Исходные данные

	                       Показатель
	Сим-вол
	Базис
	Отчет
	Изме-нение

	Объем продаж продукции, тыс. ед.
	    Vr
	1000
	1200
	+200

	Себестоимость единицы реализованной продукции в части переменных расходов, тыс. руб.
	   
[image: image45.wmf]s

r

e


	8.00
	8.00
	-

	Условно-постоянная часть себестоимости реализован-ной продукции, тыс. руб.
	    
[image: image46.wmf]up

r

E

      
	12000
	12000
	-

	Средняя цена единицы реа-лизованной продукции, руб.
	     pr
	25.00
	25.00
	-

	Прибыль, приходящаяся на единицу проданной продукции, тыс руб.
	   nr
	 5,00
	7,00
	+2,00
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Задача 17. Используя данные табл.13, определите причины изменения прибыли, приходящейся на 1 руб. стоимости  проданной продукции.

                                                       Таблица 13

 Исходные данные

	             Показатель
	Сим-вол
	Базис
	Отчет
	Измене-ние

	Стоимость реализованной продукции, тыс. руб.
	   Wr
	25000
	30000
	+5000

	Себестоимость  реализован-ной продукции, тыс. руб.
	
[image: image47.wmf]r

E


	8.00
	8.00
	-

	Переменная  часть себесто-имости реализованной продукции, тыс. руб.
	    
[image: image48.wmf]s

r

E

      
	12000
	12000
	-

	Прибыль, приходящаяся на 1 руб. стоимости проданной продукции, коп.
	
[image: image49.wmf]Ñ

r

n


	20,00
	28,00
	+8,00
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Лист1

		Показатель		Вид    продукции		Базис		Отчет		Измене-ние + -

		1. Структура объема производства продукции в ценах базисного периода, %		А		64.799		62.535		-2.264

				Б		26.050		37.465		11.415

				В		9.151				-9.151

				Всего		100.000		100.000		0.000

		2. Затраты  труда основных производственных рабочих на производство продукции,  чел./млн. руб.				2.868		2.724		-0.144
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		6. Трудоемкость продукции в части затрат труда основных производственных рабочих, чел.-ч./1000руб.				4.513		4.27		-0.243

		то же по видам продукции		А		4.096		3.614		-0.482

				Б		5.097		5.365		0.268

				В		5.808				-5.808

		4.Фонд рабочего времени среднесписочного рабочего, ч.				1573.3		1567.8		-5.500

		5. Производительность труда среднесписочного работника, тыс. руб./чел.				207.241		212.115		4.874
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Лист1

		Показатель		Вид    продукции		Базис		Отчет		Измене-ние + -, Темп роста,%

		1. Объем производства продукции в ценах базисного периода, тыс. руб. W*		А		38407		39263		102.229

				Б		15440		23523		152.351
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				В		31.5				0.000

		4.Фонд рабочего времени среднесписочного рабочего, ч.				1573.3		1567.8		-5.5

		5. Производительность труда среднесписочного работника, тыс. руб./чел.				207.241		212.115		4.874
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